

PRECIOS DE SUSCRIPCION		
Huesca, mes	2 pesetas	
Fuera	Trimestre	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO		48 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

NUESTRAS PROPAGANDAS

Grandioso mitin en Ntra. Sra. del Plano

EL MITIN AGRARIO DE AYER

Continuando la campaña iniciada por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, campaña de propaganda y de organización social agrícola, tuvo lugar ayer un importante mitin en el santuario de la Virgen del Plano, al que concurrieron importantes representaciones de diez y ocho pueblos comarcanos, algunos de ellos situados a bastante distancia del lugar señalado para el acto. Ni las molestias del viaje, ni la inoportunidad del día que por su carácter de festividad pascual retiene a los labriegos en la intimidad del hogar, ni tantas otras inconveniencias que hubieran podido deslucir el acto, influyeron en el decidido y entusiasta ánimo de nuestros labradores. Al anuncio de la llegada de la Comisión de propaganda, todos, dando pruebas de un alto espíritu de asociación, acudieron al santuario de la Virgen del Plano, dando por bien empleadas las dos horas de camino que muchos de ellos hubieron de recorrer.

Si estos detalles no fueran suficientes para demostrar el entusiasmo y la fe con que la comarca acoge nuestras propagandas nos remitiríamos a las frecuentes interrupciones de que fueron objeto los oradores; frases dichas con todo el apasionamiento y sinceridad de que los cultivadores del terruño, agobiados por el infortunio y el desamparo, son capaces.

Como ya dije al hacer uso de la palabra uno de los oradores, la visita de la Asociación a aquella comarca, aparte de su significación doctrinal, entrañaba un acto de cortés correspondencia. No hace mucho fueron veintidós Ayuntamientos los que llegaron a esta Casa solicitando auxilio para reclamar la justicia que en las esferas oficiales se les había negado. Fue un acto espontáneo que patentizaba la fe de los pueblos—vejados aleyosamente por la burocracia—en la fuerza de la organización profesional. No insistiremos sobre él porque ya nos ocupamos en estas columnas con la debida extensión y nuestros lectores han de recordarlo fácilmente.

La visita de cortesía se tradujo en un acto, de cuya trascendencia guardarán eterno recuerdo aquellos labradores. En ella se confirmaron una vez más los ideales agrarios, despertándose el espíritu de comunidad con el recuerdo de todos los males que germinan en el individualismo y con la explosión consoladora, del entusiasmo de todos, comunicativo, como todos los nobles impulsos que se engendran en la razón y en la fuerza.

En la brillante jornada, que bien pudiera ser punto de partida del resurgimiento del Somontano en lo que concierne con su riqueza vinícola, hubo que anotar como detalle sobresaliente la cortés amabilidad del hacendado propietario don Antonio Buera, procurador de la Junta general de la Asociación, incansable organizador que aprovecha cuantas contingencias vienen a mano para sembrar la doctrina de la sindicación agraria entre los cultivadores de la tierra.

El acto de ayer, como los que anteriormente se realizaron en Selgua y en Estadilla, constituye una grata efeméride en el historial de la Asociación y su indudable eficacia habrá de verse en la resolución de cuantos problemas aquejen en lo sucesivo la riqueza de los pueblos asociados.

El mejor predicador es fray Ejemplo y él sabrá confirmar la fe y el entusiasmo de unos y llevar al ánimo de los escasos indiferentes—que en todas partes se padecen—el más absoluto convencimiento.

SALIDA DE HUESCA

LLEGAMOS A POZAN DE VERO

El domingo a las ocho de la mañana salieron para Pozán de Vero en un auto el gerente de la Asociación señor Sender, el director de LA TIERRA don Manuel Banzo, el administrador don José López Buera y el que informa a los lectores.

Una hora después llegamos a Barbastro en donde aguardaba a los expedicionarios el procurador de la Asociación don Antonio Buera.

Todos juntos y después de hacer una corta interrupción en la ciudad del Vero, continuamos el viaje.

Hasta llegar a Pozán pudimos admirar detenidamente la exuberancia de la vega, riquísima en toda clase de cultivos, que se extendía bajo la caricia del sol humedecida por las recientes lluvias.

Los grandes cuadros de trigo eran más verdes después de la acción fertilizante y fecunda del agua y los olivares negreaban poblando las lomas. En algunas extensas fajas de hortelana surgían blancas filas de frutales en flor poniendo una nota levemente sentimental.

Antes que pudiéramos abstraernos en la contemplación del paisaje y de que arraigara en nosotros la belleza espléndida del campo, llegamos a Pozán.

Tuvimos el placer de saludar al cura párroco don Juan Montalbán que había salido a recibirnos en unión del Ayuntamiento y de una nutrida representación de contribuyentes. Recordamos haber estrechado la mano al digno alcalde don Antonio Bull, a los concejales don Martín Salameo, don Salvador Mur, don Cosme Domper, don Manuel Salameo, don Argel Graña, don Ambrosio Roldán y al juez municipal don Mariano Buera.

También saludamos al culto secretario don Miguel González que puso cortesmente a disposición de la comisión de propaganda, toda su valiosa actividad y a los propietarios don Hilario Rivas, don Joaquín Ballabriga, don Antonio Ester, don Lorenzo Loncán, don Jenaro Villa y don Francisco Caverio.

Se cambiaron impresiones. Las del Ayuntamiento de Pozán no podían ser más satisfactorias. En la cercana ermita de Nuestra Señora del Plano se hallaban ya reunidos gran número de labradores de varios pueblos que habían ido afluendo desde las primeras horas de la mañana al anuncio del acto. Se esperaba con marcada impaciencia la llegada de los propagandistas y era caso de no demorar la marcha.

Todo el vecindario de Pozán, con nutridas representaciones de dieciséis pueblos comarcanos, se había congregado en los alrededores del pintoresco Santuario hacia el cual dirigimos nuestros pasos.

Hubimos de recorrer algo más de un kilómetro, para llegar al pie de los muros de la ermita.

En el Santuario de la Virgen del Plano

Los alrededores del lugar señalado para el acto, presentaban un sugestivo aspecto de romería. Numerosos grupos de agricultores poblaban las cercanías de la ermita e inquirían de cuando en cuando por un recodo del camino la llegada de los propagandistas.

Multitud de mulos y caballos enjaezados con los mejores atavíos, ponían entre el gentío el colorido de sus enlarnas ricas.

Al llegar hubo profusión de saludos cordiales. Visitamos el interior de la ermita en unión de nuestros acompañantes de Pozán, y pudimos admirar los primores de su edificación románica bien patente en los hermosos restos de un claustro mantenido en penumbra discreta por una fila de diminutos arcos de piedra.

El edificio preside la alfombra esmeralda de una meseta uniforme y amplia y tiene cierto indudable aspecto de fortaleza con un religioso matiz de misticismo.

Salimos muy satisfechos de nuestra visita y comienzan los preliminares del acto con la improvisación de una magnífica tribuna junto a los muros del Santuario.

Nos saludan comisiones de Radiquero, Salinas de Hoz, Salas Bajas, Salas Altas, Hoz de Barbastro, Crenganzán, Coscojuela, Castillezuolo, Huerta de Vero, Buera, Alquézar, Colungo, Adahuesca, Pozzano, Alberuela de Lallena, Peralilla y Azlor.

LOS DISCURSOS

Don José Sender

Hebéis estado, comienza diciendo, en nuestra casa en fecha no muy lejana trayendo la representación de muchos pueblos y contraímos entonces el deber de cortesía de devolveros la visita.

Eran veintidós pueblos, veintidós Ayuntamientos oprimidos por la tiranía oficial que vinieron a nuestro despacho entregándonos un escrito de más valor que el más viejo e histórico pergamino.

Sigue el orador refiriéndose a aquel suceso y entona un apasionado himno a los pueblos y a los municipios cuyos intereses amenaza constantemente la torpe administración central.

Fuistéis, añade, al representante del Gobierno en la provincia para decirle que no podéis con la carga que se os impone. Vuestras conclusiones debieron ser atendidas, pero no sólo no lo fueron sino que probablemente al día siguiente estaban en el cesto de los papeles. Para que tuviera eficacia en estos tiempos era preciso haber sabido imponerlas.

Pero era el vuestro un documento que por llevar el espíritu de la tierra no puede anularse mientras no mueran los anhelos justos que los inspiraron. Han muerto ya a estas fechas?

Una voz.—¡No mientras vivamos nosotros!

Pues si es así—dice el orador—el documento renacerá, sino hoy, mañana y quizás entonces quede grabado en las esferas de lo oficial con los caracteres indelebles que le imprimirá la fuerza de una Asociación potente. Pero para llegar a esto hace falta que esos 22 pueblos se sientan mayores de edad. Esa es nuestra labor y esa es nuestra esencial aspiración: preparar los fundamentos para que el día de mañana sean esas caras jóvenes las que puedan imponerse a un Gobierno cuando su gestión perjudique vuestros intereses.

Sabemos que esto será a largo plazo. No tienen estas predicaciones el arraigo de las que fundamentan el éxito en efectos teatrales que remueven las pasiones del pueblo con fines perversos. Tendríamos la labor hecha si viniéramos a predicar la holganza, el crimen, el robo, la crápula, pero en nuestro programa no entraron nunca ideas disolventes sino aglutinantes.

Es preciso que seamos muchos y

Se nos entrega una carta del digno alcalde de Pozzano excusando la asistencia de aquel Ayuntamiento al acto.

Va dirigida al alcalde de Salas Altas y dice: «Hablando tenido noticia de que por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón se había invitado a los pueblos de esta comarca para celebrar una reunión el día de mañana en el santuario de Nuestra Señora del Plano de este término municipal, el Ayuntamiento que tengo el honor de presidir ha acordado darse por invitado en la suposición de que ha podido (o mejor dicho, ha debido) extraviarse la invitación y al propio tiempo adherirse a cuantos acuerdos se tomen en la referida reunión ofreciendo nuestra cooperación en todo cuanto sea preciso y se nos comunique.»

Terminada la instalación de la tribuna la ocupa don José Sender y comienza el acto en medio del más religioso silencio.

que estemos sólidamente organizados. Sin contar todavía con una organización robusta, hemos sido llamados por el Gobierno no hace mucho para opinar en un problema de producción. Somos ya precisos, por lo tanto y pesan nuestras afirmaciones, pero tengamos en cuenta que así como fué tomado en cuenta nuestro consejo pudo desprenderse sin el temor de la protesta de una colectividad que apenas se eleva a tres millares de asociados.

No ha habido generales que ganen las batallas rotas.

Habla después el orador del trabajo agrícola y de la escasa remuneración del cultivador de cereales.

Qué me importa, dice, que trabajéis de sol a sol, que seáis sobrios en vuestros placeres, si vuestro sudor no se cotiza más que en raras circunstancias, si tenéis que ir mendigando a los industriales el dinero de vuestro sustento.

Hace referencia a las gestiones de la Asociación, coronadas por el éxito al luchar contra las tasas y la importación de trigo extranjero.

Habla a continuación de la significación práctica de los partidos políticos. ¿De la política qué habéis sacado? ¿Qué habéis encontrado?

(Una voz: La ruina)

Pues ese es el problema de España. Hace falta menos política o más, mucha más política.

(Otra voz: ¡Más política!) Actualmente los agricultores sufren un calvario cada vez que van a

Madrid a gestionar algo. En Madrid no se entienda de problemas agrícolas.

Unámonos y vayamos a Madrid, cuando tengamos necesidad de los ministros, a imponerles nuestra voluntad.

(La Asamblea prorrumpe en una ovación.)
Va a hacer uso de la palabra el letrado asesor de la Asociación y director de LA TIERRA, don Manuel Banzo.

Pensad bien lo que hacéis. Vuestros hijos y vuestros hijos os pedirán cuentas si no practicáis, con la unión, la mejor defensa de vuestros intereses.

(Aplausos.)

Don Manuel Banzo

Mujeres y amigos: Celebro, comienza diciendo el señor Banzo, que sea al socaire de los muros de Nuestra Señora del Plano donde volvemos a vernos.

Al pie de Covadonga se reunieron un puñado de hombres, muchos menos que nosotros y con sus entusiasmos llegaron a labrar en la historia de nuestra Patria una epopeya de siete siglos que terminó con la rendición de Granada a las huestes cristianas.

También nosotros somos cristianos y os pedimos que tengáis fe. Si hoy no la ponéis en nosotros, la organización no será un hecho.

Este movimiento de emancipación intercepta los bajos negocios de mucha gente que procura sembrar en vuestras almas las suspicacias diciéndoos que buscamos el medro personal.

Los hechos futuros hablarán por nosotros. Cerrad los oídos a aquellas voces que puedan infiltrar las suspicacias, las dudas, las sospechas y poned en nosotros toda vuestra fe.

(Varias voces: Muy bien.)

El sacrificio realizado por nosotros al abandonar nuestros hogares en tan señalado día, está compensado por el gusto de vernos juntos.

Dedica frases galantes a las numerosas mujeres que se encuentran entre el auditorio.

El dilema tiene dos términos: Organizarse o morir.

Los tiempos modernos lo dicen bien elocuentemente. El esfuerzo individual significa poca cosa. El que trabaja solo nada consigue. Fórmese con nuestra fusión un arrollador farallón que allane todos los obstáculos y llegue a todos los fines.

Relata la evolución observada en los obreros desde los esclavos del anticristo hasta los sindicalistas de hoy.

Hoy, dice, los obreros comocionan la vida nacional con sólo levantar la cabeza. Bien sabéis lo que es un sindicalismo que ha llevado a Barcelona a las puertas de la tuberculosis industrial.

Pues si los obreros, sin más que unirse, se han hecho milagrosamente dueños del mundo, qué no ocurriría con vosotros, que sois el fundamento más firme de la sociedad, la despensa, la madre, la novia y la hermana de la nación.

No basta sembrar a tiempo, cultivar con cariño, temblar ante el fagelo del pedrisco.

Después de verter vuestros sudores en el cultivo de las cosechas, habéis llevado a los silos grandes cantidades de trigo. ¿Pero acaso es eso el pan? No. Hay que conquistar los mercados y allí recibís el golpe de muerte. ¿Qué ocurrió, sin ir más lejos el año pasado? La crisis comercial que sufristeis entonces estáis volviendo a padecerla.

A propósito de esto recuerda el orador la frase de Prim a sus soldados: «Las mochilas podéis perderlas, pero no la Bandera». Yo os digo igual, las cosechas podéis perderlas, pero no los mercados, porque son el porvenir de vuestras mujeres y de vuestros hijos.

Habla el orador de la ignorancia reinante en los Ministerios sobre cuestiones agrícolas y recuerda el caso de un ministro de Fomento, que dijo al ver un campo de habas en flor: «¡Qué hermosas mariposas!»

(Grandes risas.)
¿Qué saben ellos de nuestras necesidades?

Se refiere a la organización por tentosa de la Liga Catalana. Todo lo vigila, todo lo descubre; de ella han emergido Cambó y Ventosa, devolviendo desde los Ministerios a los labradores e industriales catalanes, con creces, el dinero que hubieron de donar para comenzar la gran obra de asociación.

Se extiende en consideraciones sobre el problema triguero que tan grave magnitud adquirió con la intervención del señor Cambó.

Relata después la labor desdichada del señor Bertrán y Musitu en la Junta de Aranceles y Valoraciones, influenciado por el leader catalanista.

Todo lo consentís, dice, porque no os dais cuenta de vuestra fuerza. Vosotros sois como aquellos gigantes a los que mortifica un pigmeo impunemente hasta que por fin levanta el puño y con sólo dejarlo caer lo inutiliza.

Sois un ochenta por ciento de la nación y el día que dignéisos vivir y vamos juntos, donde tenéis amor tendréis escuderos. Vosotros tenéis la fuerza, pero además de la fuerza contáis con la razón indiscutible.

(Muchos aplausos.)
Se refiere después a la eficaz gestión de la Asociación de Labradores cerca de los ministros de Fomento siempre que ha surgido algún grave problema.

Relata sucintamente los motivos de tantas disposiciones ministeriales sobre el mercado triguero haciendo notar que en la inmensa mayoría han intervenido los negociantes catalanes.

Habla el orador de los problemas de producción que presentan otros cultivos, entre ellos el vino y el aceite, que lo son característicos de la comarca, de la necesidad de los viveros oficiales para ir purificando las especies con el menos gasto posible y de la protección que en todo momento debe prestar el Estado al agricultor para ir desarrollando sus iniciativas.

Entona un apasionado himno a la unión. El día, dice, que detrás de nosotros tengamos cientos de miles de labradores, nuestras voces no serán afónicas. Todo depende de eso. La Asociación será para vosotros—termina diciendo—el canal que en-

(Esta información continúa en la columna 2.ª de la página 3.ª)

EL SEÑOR Don José Martínez Casanovas

Ha fallecido el día 17 del actual, a las diez y siete horas

A LOS 54 AÑOS DE EDAD

Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su apenada esposa María Arleda; hijos Máximo y Guillerma; hermanos mosén Vicente, Pío, Petra y Vicenta (ausentes); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que tendrán lugar, a las once de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Pedro; por cuyo favor la familia quedará sumamente agradecida.

Huesca, 18 de Abril de 1922.

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

Mañana se presentará el Gobierno a las Cortes

Una catástrofe ferroviaria en Leganés. Un muerto y más de cincuenta heridos. Capilla pública en Palacio. Noticias de Melilla. Hemos ocupado una nueva posición importante. El Alto Comisario se muestra muy satisfecho de la entrevista que ha celebrado con el presidente de la República Francesa. Un automóvil choca con un coche, resultando heridos graves dos viajeros y el cochero. Elecciones a senadores por Cuenca, Málaga y Huelva. La fiesta del Ahorro del periodista. Un legionario, periodista, relata la toma de una posición.

COMENTARIO

LA DOLIENTE ODISEA

Perdida entre el tumulto de las varias y diversas que hincan las columnas periodísticas destinadas a la información, nuestros ojos de curioso lector aciertan a advertir una noticia, que no puede menos de despertar un eco de emoción en el fondo del alma.

Parece que los españoles emigrantes en la República de Cuba, son víctimas de dolorosas vejaciones. Parece que escasea el trabajo y cunde el hambre. Parece que muchas mujeres españolas andan por las calles de la Habana, a hurto de la policía, ejerciendo la mendicidad.

Es algo que pasa las lindes de lo triste, para caer en los dominios de lo trágico.

Mueve a lástima el pensamiento de las negras andanzas de estos misérrimos y tristes compatriotas.

Hubo un tiempo en que la quilla aventurera de unas audaces carabelas, rompió el seno virgen de los mares, trazando el surco de una ruta inaudita, que llevaba a remotos países de ensueño y de quimera.

Los nietos de aquellos homéricos conquistadores, que escribieran, a punta y filo de las espadas invencibles, la más alta epopeya que los siglos contemplaron abortos... van ahora a aquellas mismas tierras, antaño generosas y magníficas, que, rejas, se rindieron y entregaron como mujeres enamoradas; y se han tornado hoguero y hurafas, esquivas y hostiles.

No es tampoco la marcha de nuestros compatriotas aquel trajín jocundo y algarero que henchía de juveniles voces los puertos de partida,

ni aquel altivo vuelo de gerifaltes que dominan los aires y las tierras... es el rebaño, es la masa gregaria, donada por las adversidades, roida por el hambre, que en lugar de la audacia de los conquistadores, lleva el morbo mortal del vencimiento y la derrota...

De donde esos desdichados emigrantes podrán sacar las fuerzas necesarias para la lucha, cada vez más penosa y cada vez más ruda, de la vida! Ni aun el galvanismo momentáneo de la desesperación, puede asistirles, pues las postreras energías naufragaron en el hacinamiento, sórdido, miserable, maloliente, de la travesía, que pareció tortura!

Y al arribar a las lejanas playas, que muestran zahareña la faja hermosa, frente a las hostilidades de ambiente, se sienten huérfanos, desvalidos e inermes; porque la patria que no les supo arraigar con el amor de su regazo, la patria, de donde les lanzara la sombra fatídica del hambre, proyectándose sobre los páramos estériles; la patria, los tiene y los aleja, en gélidos olvido y abandono.

Así, mientras la sangría de Marruecos, se suma a esta otra, lenta, pero segura, de la emigración; que desdeuba los campos y acabará por agotar la raza... esos estupefactos políticos, que asumen, con osadía inaudita, el encargo de administrar, seguir y prosperar... se preocupan sólo del reparto de sinecuras y prebendas, del culto al nepotismo y a la yernoerancia, de formar presurosos en mesnada, no por el pendón sino por la caldera...

La heroicidad de los legionarios

MADRID 17 (23'30).

Capilla pública en Palacio

Ayer, con motivo de la festividad del día, hubo capilla pública en Palacio.

Ofició el obispo de Sión y asistieron los Reyes, infantes, Gobierno y altos palatinos.

El obispo de Sión bendijo el cordón pascual que probaron los Reyes.

La reina Cristina a San Sebastián

Anoche marchó a la capital donostiarra la reina doña Cristina.

El objeto del viaje es visitar a los heridos y enfermos de Marruecos que se hallan hospitalizados en el palacio de Miramar.

Permanecerá doña Cristina en San Sebastián dos o tres días.

Dice el presidente

El señor Sánchez Guerra no ha estado esta mañana en Palacio para conferenciar con el Monarca por haber tenido que asistir a la sesión que ha celebrado la Junta de Defensa Nacional con asistencia del Rey.

Ha enviado al Monarca varios decretos, jubilando al delegado de Hacienda de Barcelona, señor Eplarte, y convocando para el día 14 de Mayo a elecciones parciales para senadores en Cuenca, Málaga y Huelva.

Ha dicho el jefe del Gobierno a los periodistas que mañana asistirá a la sesión del Senado para contestar a la interpelación que explicó el señor Maestro sobre el problema de Marruecos.

Cómo se portan los legionarios

El periodista legionario señor Casanova ha enviado un artículo hablando de la heroicidad de unos cuantos legionarios defensores de la posición de Misqueya.

Eran diez y ocho pertenecientes a la quinta Bandera, que lucharon contra 1.500 moros durante varias horas, hasta que se les terminaron las municiones.

Hicieron los disparos con tal rapidez que se recalentaron los cañones hasta el punto de que la mayoría de los legionarios tenían las manos completamente abrasadas.

En cuanto se acabaron las municiones lucharon cargando a la bayoneta, defendiendo la posición hasta que un núcleo de los del Tercio acudieron en su auxilio.

Han sufrido un muerto, quedando los diecisiete restantes heridos.

El periodista Casanova pide al Gobierno la concesión de la Cruz Laureada para la Compañía a que pertenecían esos legionarios y la Corbata de San Fernando para la quinta Bandera.

La Junta de Defensa Nacional

Esta mañana a las diez y media ha celebrado sesión la Junta de Defensa Nacional bajo la presidencia del Rey.

Han asistido el jefe del Gobierno, los ministros de Guerra y Marina, los expresidentes del Consejo señores Maura, Romanones, García Prieto, Sánchez Toca, general Weyler, generales jefes de Estado Mayor Aizpuru y Agar y el almirante Antón.

La sesión ha terminado a la una y media de la tarde sin que se haya facilitado a la Prensa ninguna nota oficial.

Se sabe que han tratado de la situación de Alhucemas y del Peñón de Velez de la Gomera, adoptando medidas sobre la seguridad de las islas para lo futuro.

Catástrofe ferroviaria en Leganés

Un muerto y cincuenta heridos. El origen del descarrilamiento

En la Dirección general de Obras públicas se han recibido noticias dando cuenta de que en la estación de Leganés había descarrilado el correo número uno procedente de Lisboa.

La máquina y cuatro vagones han quedado fuera de la vía.

Han resultado un muerto, seis heridos graves y más de cincuenta entre leves y contusos.

La causa de la catástrofe se atribuye a la rotura de un carril que se encontraba en malas condiciones de seguridad.

Inmediatamente ha salido de Madrid un tren de socorro con personal y material para atender a los heridos y restablecer el servicio por la línea interceptada.

El director general de Obras públicas señor Gálvez Gañado y el gobernador civil de Madrid señor Bullón han salido para el lugar de la catástrofe.

Los heridos han sido trasladados al cuartel de infantería próximo a la estación.

También se ha recibido en la Dirección general de Obras públicas la noticia de encontrarse ardiendo el apeadero de Alverche de la línea de Villa del Prado.

No hay detalles. Posteriormente se han recibido nuevos informes de la catástrofe de Leganés, que fortunadamente han tranquilizado la inquietud reinante.

El tren que ha descarrilado había

salido de Valencia de Alcántara, formado por una máquina con su tender, dos coches de viajeros, el coche correo y un furgón.

Al entrar en las agujas de la estación de Leganés, iban echados los frenos de la máquina y de los coches. Debido a esto el descarrilamiento no adquirió los caracteres de verdadera catástrofe.

Un carril que estaba roto hizo que descarrilara la máquina y el furgón se quedó empotrado en un coche de tercera que se hizo astillas.

Inmediatamente se avisó al cuartel de infantería próximo, llegando a los pocos momentos el regimiento de Asturias al mando de su coronel señor Mulera.

También llegó el alcalde de Leganés y las otras autoridades.

Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento, siendo acordado el tren por fuerzas del regimiento de Asturias.

Ha sido extraído de entre los vagones el cadáver de Eloy Ortíz Escobar, mozo de pala de la panadería de Fuenlabrada, que hacía el viaje para visitar a un hijo suyo que se encuentra en Madrid.

Los heridos han sido conducidos convenientemente al cuartel de infantería en camiones automóviles.

Las Hermanas de la Caridad, que han acudido rápidamente al lugar de la catástrofe, han asistido a los heridos. Estos ascienden al número de 50, la mayoría de ellos leves.

Gravemente se encuentran Ramón Gumier, industrial, que ha sufrido la fractura de las dos piernas del brazo derecho. Ha sido trasladado a Humananes. Para extraerle de entre los vagones ha habido necesidad de utilizar un gato, pues una de las piernas la tenía materialmente aplastada.

Otro de los heridos graves es Gabriel Muñoz, natural de La Mata, hermano del coronel del regimiento de Húsares de María Cristina. Sufre la fractura de la pierna izquierda.

Emilia Calvo, de Grifón; Juana Fernández, de Moraleja; Eulalia Ruffo, que sufre la fractura de la cadera derecha; Amalia Fociles, fractura de la pierna izquierda y Juliana Santo, que sufre la fractura de la cadera y de la pierna izquierda.

Estos heridos han sido conducidos en el tren de socorro a Madrid, en donde han ingresado en el Sanatorio del Rosario.

El gobernador ha entregado 500 pesetas para los heridos más necesitados.

El Juzgado ha comenzado a actuar, tomando declaración a Manuel Lazo y al fogonero Nicolás Palomo, los cuales han manifestado que el descarrilamiento no ha tenido más funestas consecuencias porque el tren llevaba poca marcha al entrar en Leganés.

Regreso de Romanones

Ha regresado de Robledo el conde de Romanones, el cual ha manifestado que el día 26 de Febrero marchará a Sevilla para dar una conferencia en el Ateneo de aquella capital.

Se sabe que los liberales organizan un acto en honor del conde, que se celebrará en Madrid a fin del presente mes, quizá el día 28.

El proyecto de recompensas

El Gobierno tiene el propósito de presentar a las Cortes el proyecto de recompensas por méritos de guerra que dejó hecho el señor La Cierva.

En ese proyecto se crea una recompensa intermedia entre la cruz del Mérito Militar Roja y la de María Cristina.

El proyecto de transportes

Las Compañías de ferrocarriles y las Cámaras de Comercio han informado desfavorablemente el proyecto de transportes que el ministro de Fomento presentará a las Cortes.

Sólo aceptan el aumento de tarifas por creerlo indispensable.

El señor Golcochea, presidente de la Comisión de Fomento, en el Senado ha celebrado una conferencia con los presidentes de las Compañías y el de la Cámara de Comercio de Madrid.

Comentarios políticos

En los círculos políticos se comentaba esta tarde lo tratado en la Junta de Defensa Nacional.

Se sabe que los reunidos estudiaron la situación de Alhucemas y del Peñón y se acordó completar el personal y material de artillería en los barcos de guerra.

Muerte del marqués de la Corona

Ha muerto el marqués de la Corona, padre de la marquesa del mismo nombre, que tanto trabajó en la organización de la corrida a beneficio de los heridos de Marruecos.

Un choque y varios heridos

En la Castellana un automóvil que marchaba a gran velocidad ha chocado con un coche que ocupaban dos viajeros.

El coche ha quedado totalmente destrozado, resultando el cochero Bernardo Serrano con la fractura del cráneo y los viajeros Eulogio Añoro y Federico Armijo heridos de suma gravedad.

El cochero se encuentra agonizando.

El conductor, que también ha resultado con heridas leves, ha sido detenido.

Una fiesta simpática

En la Academia de Jurisprudencia ha tenido lugar la Fiesta del Ahorro del periodista.

Durante el primer decenio de vida de esta institución se ha tenido un superávit de 100.000 pesetas.

Han asistido el Rey, el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda. El presidente de la institución, don Cristóbal de Castro, ha leído un discurso muy encomiástico y sencillo.

Han hablado también el secretario señor García Mora que ha leído un artículo premiado del periodista sevillano José Cibeura que trata del ahorro, Carlos Camaño y Francos Rodríguez, como presidente de la Asociación de la Prensa.

El señor Sánchez Guerra ha hecho el resumen de los discursos ensalzando la virtud del ahorro, vinculada en la mujer española.

Al terminar se han dado vivas al Rey, que ha sido objeto de una caurosa ovación.

Nuestras relaciones comerciales

Han terminado las negociaciones entabladas con Suiza para establecer las relaciones comerciales con Francia, que comenzarán a regir en cuanto las aprueben las Cortes españolas.

También han terminado las negociaciones con Italia, regresando el embajador, que era el que las llevaba personalmente.

Noticias de Marruecos

Ocupación de Sammar

MELILLA.—Nuestras tropas, después de brillante operación, han ocupado la importante posición de Sammar, sin gran resistencia por parte del enemigo.

El jueves se espera la llegada del nuevo comandante general, general Ardanaz.

En el campamento de Segangan se ha inaugurado un altar portátil que ha regalado al regimiento de caballería de Alcántara la señora del general Millán del Bosch, jefe del cuarto militar del Rey.

Después de la misa se ha obsequiado con un suculento banquete a los jefes y oficiales del regimiento.

Caballeros de Beni-Said han entregado al jefe de la posición de Tisingar dos cañones en perfecto estado.

Tranquilidad en Xauen

TETUAN.—La tranquilidad en la zona de Xauen es completa. Hace unos días que no se oye ni un solo tiro.

La policía indígena ha recorrido las cercanías del poblado de Misqueya que ha sido abandonado por los moros.

Ha llegado el coronel Saliquet para visitar a su hijo, teniente de regulares, herido en las últimas operaciones.

Ha regresado el Alto Comisario general Berenguer después de haber conferenciado extensamente con el presidente de la República francesa.

El Comisario Superior ha hablado con los periodistas, mostrándose muy satisfecho del resultado de su entrevista con M. Millerand.

Ha manifestado que las relaciones entre Francia y España son cada día más cordiales y que hay unanimidad de criterio en lo que respecta a la acción de ambas naciones en Marruecos.

También ha regresado muy satisfecho de las atenciones que le ha prodigado el general Lautey.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 17 (22'30).

Un atraco

Esta tarde, a las seis y tres cuartos, en la calle de Santa Engracia, ha sido víctima de un atraco el dependiente

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

R. DUCH CAMPAÑA

EX-INTÉRNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA
EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, 1.ª, derecha. De diez a doce.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y ODO

Consulta de 11 a 1. Coto Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

